

# 一户一景 一村一韵 宁海5000“美丽庭院”美村富民



本报讯（记者孙吉晶）宁海记者站陈云松 通讯员徐海芳）垂绿的茶亭，古色的拱桥，金鱼在水池里嬉戏……走进宁海梅林街道上陈家村民邬建军家，约80平方米的庭院装扮得如同一个小公园，充满生机和活力。

## 奉化18万户庭院对标整治依标升级

本报讯（奉化记者站黄成峰 凌青 记者徐欣）12月13日上午，奉化“清洁庭院”集中清扫启动仪式在尚田镇印家坑村举行。在动员妇女组织冲刺美丽庭院创建的同时，奉化发布了“美丽庭院”三级评价标准。

“美丽乡村‘面子’要美，‘里子’更要美。”奉化市有关领导说。为此，奉化将庭院整治分成3个等

邬建军是宁海创建“美丽庭院”活动的践行者。到目前为止，全县“美丽庭院”家庭超过5000户，涉及村庄98个，绿化面积达到40万平方米。一户一景、一村一韵的农家院落，成为新农村的一道独特风景线。

2011年，宁海以“去硬化、净化、绿化、美化”为标准，庭院绿化率在30%以上作为一项硬性量化指标，启动创建“美丽庭院”。由园林、农林、文化等单位人员组成专家组，开通专家咨询热线，并进村入户提出个性化设计意见，免费提供庭院设计草图，使庭院绿植与周边环境、

景观协调，与新农村建设整体规划有机结合。

茶院乡塘厂村不少农家庭院砌有围墙。经过拆除改造，原本封闭的院落被开放式栅栏取代，绿藤掩映形成一道“绿墙”。一到秋天，家家户户枣子挂满枝头，景象十分诱人。在力洋海头村，村里免费提供菊花苗，家家户户在房前屋后栽种菊花。从户到片，从片到整村，宁海涌现出“美丽庭院”村11个，各类主题庭院50余个，庭院示范路5条。

不仅如此，当地农户寻找美与富的结合点，催生出庭院休闲经济和产业。“美丽庭院”创建户向农家乐经

营户、农居旅社转变，开设“休闲庭院”，吸引游客前来居住。深甽镇南溪村村民严姣容经过两次改造，庭院增加绿化规模，开辟休闲空间，今年接待客人400多人次，盈利3万元左右。桥头胡街道双林村，通过打造特色庭院，整体提升32户农居经营户的档次，去年接待游客30多万人次，营业额近2000万元，纯收入800万元。一批热衷花草、树桩、山石等盆景栽培制作的农户，则通过展览、比赛等平台，交换或出售他们的盆栽作品。胡陈长坑村每户院子里都有盆栽，800多盆盆栽既是一道风景，也成为村民收入来源。

## 模具，在徘徊中寻找突破

“总理问笔”引出话题  
供给侧结构性改革的宁波求索①

□本报记者 包凌雁

模具是制造业的基础工艺装备，也被称为“制造业之母”。在业内有一个公认的观点：74%的粗加工工业产品零件、49%的精加工零件，以及绝大部分塑料制品都是由模具成型。

宁波是名副其实的“中国模具之都”，数据显示，目前全市有模具制造企业4000多家，其中规模以上企业200多家。

模具在做“嫁衣裳”的同时，本身也成为高新技术产业的重要分支。这几年，模具产业集聚区加速形成，宁海的大型塑料模、北仑的压铸模、余姚的精密塑料模、慈溪的家电模、象山的铸造模、鄞州的汽车零部件模等，都在国内获得举足轻重的地位和影响力。

然而，近年来模具行业显得“风光不再”。在宁波模具行业协会秘书长林森茂看来，行业走下坡路可以从四个方面去“搭脉”。首先是企业生产的多为中低端产品，导致生产饱和。其次为技术，很多企业自身技术力量不足，想更上一层比较困难，于是就走低成本、低技术外延式扩张的发展路线。第三是产能过剩，新接一个订单，需要另起炉灶，投资大利润却不高。第四为外部环境，这几年出口形势低迷，客观上打击了企业的积极性。

在采访中，记者发现不少以模具起家的企业正在从单一的模具转向整

件生产。对企业来说，这或许是一种多元化的发展，但是对模具行业来说，整体的实力始终在原地踏步而得不到提升。“我们空有产量，但是尖端技术仍在德国、日本等发达国家，这是需要深思的地方。”林森茂说。

但是，我们也看到，“模具之都”正在快速推进转型升级：培育打造企业核心竞争力，培养产业的内在动力，实现由大到强的转型。高端化是不少企业的转型途径。方正模具忍痛割爱放弃家电模具，进军汽车模具，专攻汽车板门模具，迅速得到了市场认可。横河模具攻克了镍铬等一系列超精密模具技术关，打破了国外技术垄断。

此外，宁波汽车产业的崛起，也让模具企业看到了新的商机。“一个车型就需要模具4000多套，价值可达2亿元至3亿元。”林森茂说，但是宁波的生产实力还达不到车商的要求，提升的空间仍然很大。

### 记者手记

出口萎缩，内需不旺，似乎让模具产业弥漫着一种不稳定的情绪。在采访中，记者听到很多企业家这么说：“我们是带着感情在坚持”。相较于其他行业，模具企业的“个头”较小，从起步到发展，往往倾注了创业者全部的希望和寄托。不少企业想寻求突破，却无奈实力有限，技术薄弱，融资渠道单一。在这个时候，“模具之都”必须“抱团取暖”，建立核心竞争力，加快转型升级。

和千户示范庭院。

记者了解到，目前该市11个镇（街道）建立了庭院整治专项督查组、村庭院整治各片区卫生包干小组和庭院卫生整治小分队及巡查队等多支队伍，各个村也组建了“巾帼保洁队”，确保庭院整治落到实处。对于各类孤寡老人家庭、无劳动能力家庭庭院，组织机关事业单位女职工进村入户进行集中清扫。

## 山村治水育景 带来真金白银

目前，江北区慈城镇毛岙村不仅设有亭台、长廊，还有瀑布、茶屋。近日，记者看见这幅美丽的生态景观时不禁为其点赞。近年来，该村在区、镇两级规划和扶持下，以农村生活污水通过地下网管集中处理为“治污”重头戏，并结合自身地理环境特色种植了红豆杉，养起了娃娃鱼，建造了生态公园，还兴起了民宿和农家乐，成为该区田园新十景之一，吸引了一批又一批游客接踵而至。

（徐文杰 顾筠 摄）

## 海曙借力小额担保贷款 撑起创业梦想

本报讯（记者周琼 海曙记者站毛一波 通讯员冯汝洁）想创业、想转型却苦于没有资金，不过我市近年来推行的小额担保贷款，为越来越多创业者解决了资金难题。近日，记者从海曙区人力社保局获悉，截至11月，2015年度当地共发放小额担保贷款4577万元，帮扶211名小老板创业。

宁波宇拓国际货运代理有限公司今年是第三年申请政府小额担保贷款。据法人杨虹说，公司经营国际货运代理方面的业务，经营模式是先垫资后收费，因此在资金上会遇到瓶颈。自从2013年申请小额担保贷款以来，公司资金周转灵活了很多，业务量有所提升，而且每年节省下来的近三万元贷款利息可用于员工福利的发放，员工自动离职的少了。有了政府的支持，公司打算开拓新的市场，在创造新利润点的同时，还可以带动

就业。

书拉密婚庆服务公司也已经第二次申请小额担保贷款了。2014年该公司开业时因为资金缺口，婚纱更新缓慢，业务量也不多。申请了小额担保贷款之后马上更新了一批最新款式的婚纱，增加了东钱湖景区的外景拍摄，客源开始增长，营业额也节节攀升。今年该公司加入我市的婚庆行业协会，增加了知名度。

据记者了解，当地通过各种渠道加强小额担保贷款政策的宣传，并通过区、街道、社区三级联动机制，开展季度性跟踪走访和经营指导服务，进一步宣传就业创业扶持政策，提供创业专家咨询指导服务，及时帮助解决创业者实际困难。据统计，从2012年至今，当地已发放小额担保贷款1.81亿元，帮助653名创业小老板节省利息支出约1032万元，带动就业2805人，还款率保持在100%，切实有效助推当地创业实体的发展。

## 突出社会组织“发展、治理、公益”三大功能 江北白沙“党建+”点燃红色薪火

□本报记者 徐欣  
江北记者站 吴红波  
通讯员 张彩娜

自12月1日江北白沙街道启动正大路一号地块棚改工作以来，该区块短短12天签约136户，签约率达40%。前天，白沙辖区享有盛誉的白沙义工协会积极开展志愿服务日活动助力棚改。各大银行、房产中介机构等志愿者来到活动现场，为居民提供政策咨询服务。这是白沙义工协会助推街道中心工作——危旧房改造工程的一个缩影。

近年来，白沙街道建设由社会组织“自我管理、常态运作”的德记巷区域化社会组织服务中心，成立全区首个街道两新组织党总支，实现辖区内社会组织党建工作全覆盖，以“党建+”为载体，突出“发展、治理、公益”三大作用，取得积极效果。

### “党建+发展”，引领社会组织服务大局

街道以市级示范商会“白沙商会”为依托，建立全区首个商会党支部，由街道党工委书记担任第一书记，充分发挥商会党支部的核心作用，为企业经营发展建言献策，并为街道招商引资提供服务。近两年来，商会累计开展招商活动12场，成功引入企业20余家。

根据辖区外贸企业和汽车销售行业集聚的特点，街道孵化成立了外贸企业协会和第一汽车市场同业公会，第一时间摸排党员情况，建立协会和市场两个党组织。协会党支部组织企业抱团取

暖、共享资源信息和产品优势，在2015年实现外贸交易额同比25%的逆势增长，原本进出口业务更是牢牢占据华东地区首位。汽车同业公会在市场牵头建立一套规范化服务标准体系，开展“党员示范岗”优质服务竞赛，实现消费者满意度和营业收入双增长。

### “党建+治理”，推进社会治理创新

街道积极鼓励和支持社会组织参与社会治理，承接政府职能转移，引导热心社区公共事务的党员和群众组建“党代表社区理事会”，一方面组织发动理事会成员开展“党代表5号见”定期接待，另一方面发挥来自群众依托群众的优势，在“拉家常、讲大道”中收集社情民意。

在推进民生问题解决过程中，街道十分注重发挥好社会组织的作用，成功实施桃源小区在停车位改造项目，使其成为全市老小区停车位改造的样板。社会组织成为调解社会矛盾的“减压阀”。

街道以宁波市十大法制人物徐启照和“徐启照调解工作室”为核心，引入律师、法官等法律专业人士组成调解队伍，专门针对物业与业主纠纷建立物业服务纠纷快速处理机制，自成立以来已成功调解了业主与物业之间的各种纠纷矛盾30余次。

### “党建+公益”，营造传递向上正能量

街道为社会组织“量身定制”公益服务平台，公益爱心涓涓暖流向全区、



图为白沙街道正大路棚改一号地块志愿服务日活动现场，志愿者为居民提供各项政策咨询。（徐欣 张彩娜 摄）

全市范围辐射覆盖。社会组织的党员队伍中不断涌现出宁波好人、全国好人等模范群体。

街道积极培育江北区第一家正式注册的民间志愿服务组织——白沙义工协会，第一时间派驻专职党建指导员，协助建立协会党支部，同时以购买服务的形式，委托协会负责组织开展“公益夜市”、“唱响日湖公益文化演出”、“志愿者技能培训”、“义工体育节”四个实体项目。协会自发组建百余人的志愿献血团队，捐赠价值3万元的“公益夜市”义卖品，与北仑

阳光学校结对，并成功孵化出22个专业化志愿服务团队。

搭建永不落幕的“公益夜市”闲暇公益新平台。街道每月5日晚上开展公益夜市活动，自今年7月5日起累计举办了5期活动，征集微心愿72个，认领完成微心愿46个，募集公益资金16769元，服务居民2000余人次。白沙街道党员公益服务中心即将在日湖公园成立，形成“党员义工服务、社会组织孵化、公益旗舰店实体运作”的三大服务平台，并与室外的“公益夜市”联合打造“日湖善之园”。

## 四年创卫成功“逆袭”

## 镇海骆驼获评

## 市首个涉农三星级卫生街道

本报讯（记者余建文 通讯员王茵 陆金妹）上周末，市爱卫办经分组检查验收，最终确认镇海骆驼街道为市三星级卫生街道。继招宝山、东柳、百丈、月湖等四个城区街道之后，骆驼街道成为全市首个涉农三星级卫生街道。

骆驼街道地域面积近30平方公里，下辖5个社区13个行政村，逾8万人。从当初的环境脏乱差到跻身市三星级卫生街道，骆驼街道通过制定合理计划循序渐进，创新机制改善卫生痼疾，全民参与强化环

境意识，仅用时四年便完成了“逆袭”。

近年来，街道先后投入2000多万元用于基础设施改建，安装泵站改善内河水质，采用以桶换桶的垃圾收集方式确保垃圾不落地，集中力量整治城乡接合部和城中村卫生，清理卫生死角，严格落实动态保洁制度，并安排专项资金100余万元，全面提升街道健康教育水平，建成骆驼西路“除四害”示范一条街，“三横三纵”道路保洁示范街，极大提升了城乡环境面貌和居民幸福感。

## 梅大国同志逝世

本报讯 原宁波市服务公司党委副书记梅大国同志（原行政17级，享受县处级政治、生活待遇），因病医治无效，于2015年9月27日逝世，享年84岁。

梅大国同志系浙江余姚人，1931年4月出生，1947年11月参加革命工作，1949年2月加入中国共产党。1947年11月起在余姚沿江区武工队、四明特委政工队、浙东游击五支队任通讯员、战士；1949年5月起

在宁波军分区警卫营任班长、排长、副政指导员；1952年9月起在余姚人武部、嵊县人武部任副部长、助理员；1958年5月起在宁波商业修配厂、宁波炼焦厂任党支部书记；1959年7月任宁波市饮服公司副经理；1965年10月起任宁波市饮服公司工作组组长、宁波市饮服公司革委会副主任；1972年7月起在商业局帮助工作，后任市副食品公司副书记、副经理；1979年6月任宁波市服务公司党委副书记。1987年8月离休。